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Csütörtök, augusztus 2.

Előfizetési arak:
Helyben és postán küldve 

Egy évre . • • • 10 frt — kx,
Kél évre .... 5 „ — *
Negyed évre • 2 „ 50 n

Egyes szám S kr.
A lap szellemi részót Illető min­
den közlemény föpiacz, Vevsey- 
hiz földszint, & szerkesztőségbe 

bérmeutve küldendő.

Előfizethetni helyben: 
TELEQDI X., LAJOS és ifj. 
CSÁTHY KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KÚT A Sí IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok

DEB ez:
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP, 

tivI)rvczeni és vidéki „Ili#s ellenség! párI“ köziö:iye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

llirdvtvsi díj.
Négy hasábos petit sorért 5 hr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint & leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beigta 

lábért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő közi«- 
meny minden petit sora 20 ki

Hirdetések felvétetn k a kiad«' 
hivatalban. KÚT A SI I. könyv 
nyomdájában,valamint Z1CHER

MAN ÍI. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentellenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok, vissza nem 

adatnak.

Aug. 2-ika
emlékére

A névtelen hősök.
Véres sugárral áldozott a nap 
S dicsfényt lehelt az elhunyt bajnokokra, 
Sok harezvirág, sebrózsa most fakadt 
S készült a hősök dönthetetlen szobra, 
Melyre gyászos hetükkel Ion bevésve, 
Hegy nemzetünk tehetlen — századévre . .

I itt voltak ők, a hős félistenek,
Kik most a földben porladozva laknak. 
Véres dicsőség társult meg velek,
Kegyverők monda: szabadság a rabnak! 
Egyenlőség s testvériség nevében 
Nagy nemzetünk örök szégyent ne érjen!

Vad ellenségnek feldühödt hada 
Alit szemben velők óriás erővel,
Sötét viharként zúgva támada 
S romboló villámforgataggá nőtt fel.
És az igazság istenasszonyának 
Szeméből bánat-könyek ávadának.

Gyászos Világost szülte Debreczen,
Hol a csaták harangja egyre kongott.
Mig nemzetünk él, mig magyar leszmi,
E napra készít díszes emléklombot.
Világos után néma éjszakának 
Kisértetei /éleinlitni jártak.

Filippi mellett Brutus liarcza ez,
Hol a szabadság néma sírja készül,
Mely annyi hősi fényt s erényt fedez, 
Feledés nyomja rideg osztályrészül ? 
oh nem, e sírról hü emlékezetnek 
Fáklyái a dicső múlthoz vezetnek .. .

Kik névtelen vérzettek e csatán,
Vérok kiált szabadság istenéhez;
E vérkiáltást meghallgatja tán,
Ha hü népével mindig együtt érez. 
Függetlenségünk elve szállj előre,
Lengesd a zászlót most s távol jövőre!

A gyors idő minél tovább rohan,
Annál jobban halványul e dicsőség.
Fj nemzedéknek uj eszméje van,
Mert a közösügy izzó lámpaként ég.
E lámpalángnak halvány fénye mellett 

csak múló árnyat lelhet.Az elvhüség

A régi gárda lassacskán kihal 
S törvényerőnek nincs elismerése,
Hogy az önállás fáradalmival 
Mennyit birkózott, nincs táblára vésve.
Be egy élő tag sem száll úgy a sírba, 
Hogy gyermeke szivébe át ne Írja.

Hitünk szerint nem lesz a sir örök. 
Feltámadás dicsőn mosolyg reája.
Midőn az ágyú újra mennydörög,
A nyugvó eszmét újabb élet várja.
\ nemzeti nagyságot ápoljátok :
Korló hősökre hintsetek virágot!

Szent emlékezet népesítse meg 
Évente e gyász forduló nap hunytat.
Elvben talpon legyen a bős sereg.
Mely győzelem-remény nyel itt vonult át.
Fj fény derülend még szegény hazánkra, 
Legyen hőseink élte-lialta áldva !

(Dehreczen.)
— Rövid hírek. Öngyilkos meny- 

asszon y. Deutsch Berta, Berger fővárosi 
ügyvédnek 18 eves, szép mennyasszonya leug­
rott a harmadik emeletről s szörnyet halt. — 
Jő/.seffőherczeg alcsuthi tűzoltósá­
gának szabálykönyve 2. kiadásban megjelent. 
— Szent István napján, Budapesten 
nagy ünnepélyt rendez a gazdasszonyok egy­
lete, az örezykertben.

— Külföldi hírek. Rezső trónörö­
kös jelen lesz Vilmos herczeg fiának keresz­
telésén. __ _

— Az ischiai szerencsetlenség. Az Ischia 
s/igetén történt földrengésről hivatalos forrás­
ból írják, hogy szombaton este 9—10 óra

között, egyszerre roppant erejű verticalis 
lökést éreztek, a mely csak pár másodperczig 
tartott ugyan, de aztán peremekig követték a 
hullámzatos ingások, melyeket ugyanez időben 
Nápolyban is éreztek. A eatastropha központ­
ját Casamicciola képezte, és pedig ennek is 
leginkább ama pontja, melyek már két évvel 
ezelőtt is szenvedtek a földrengés miatt, csak­
hogy most a szerencsétlenség még nagyobb 
területre terjedt ki. Casamicciola egészen 
romban hever, alig egyes házak vannak lak­
ható állapotban. A szerencsétlenség oly rög­
tön köszöntött be, hogy a lakosság az össze­
omlott épületek alá van temetve. Casamicciobm 
kívül szenvedtek meg I-'erio, melynek 7000 
lakosa közül 2UOO a romok által el van te­
metve és kisebb mértékben Jaceo Nagyobb 
részben elpusztultak: I’arca, Jochino, Fontana 
és San Angelo községek, melyekben az ember­
áldozatok számát még megközelítőleg sem le­
het meghatározni. Egészen mentes, csak a 
főváros Ischia maradt A catastrophát még 
fokozta az esteli sötétség. Siirü porfeileg és 
a roppant romhalmaz csak nehezítették a 
mentés munkálatait. A távírda szétrombolta 
tolt s Nápolyiiéi csak másnap érkezhetett se­
gély. Reggel aztán egész hosszú sora indult 
oda a gőzösöknek, elelmi szerekkel, orvosok­
kal, gyógyszerekkel és sebé-zeii segélyeszkö­
zökkel ellátva. Nápoly kórházai túl vannak 
tömve annyira, hogy magánházakban ideigle­
nes kórházakat kellett berendezni A csapatok 
fáradhatlanul működtek a kiásási munkálatok­
nál, számuk azonban elégtelen. Ferioban és a 
fentebb említett községekben még eddig meg 
sem kezdették a munkát. A halottakat a szi­
geten temetik el, eddig azonban még keveset 
ástak ki. A forróság, mely a holttesteket gyors 
enyészetre indítja, a sebesültekre és mentő- 
csapatokra nézve egy iránt veszélyes. Lebrun, 
német orvos a eatastropha első pillanatában 
valóban önfeláldozó tevékenységet tanúsított: 
egé-z éjjel ápolta a sebesülteket.

— Dél-afrikai cséplőgépek Magyaror­
szágon. Az idén oly nagy kereslet mutatko­
zott cséplőgépekben, különösen pedig az el-ö 
miiiőségüekben, hogy a magyar állami gépgyár 
sör az első rendű angol gyárak készletei mind 
kifogytak. Ily helyzetben a kereslet kielégít 
hetese végett T aruóczy Gusztáv néhány 
D é 1-A f r i k a számára készített 
és nálunk még ismeretlen Kornob y-féle 
cséplőkészletet hozatott el. Ezek abban kü­
lönböznek a Magyarországban eddig látottak­
tól, hogy szerkezetük sok tekintetben eltérő 
ezektől és oldalai deszkahelyett tiszta 
vasból vannak, ennek daczára azonban 
nemsokkal nehezebbek, mint a fából készült 
cséplők. Ezek közül — bár áruk tetemesen 
magasabb — egyet Külkey Nándor szalui 
nagybirtokos vett meg, ki a vidék gazdáit az 
érdekes géppel legközelebb teendő kísérletek­
re meghívta. A cséplökészleteket — melyek 
közül egy még nehány napig látható lesz Tar- 
nóczy gépcsarnokában — eddig számos szak­
értő tekintette meg és tanulmányozta, igy a 
magy. állami gépgyár igazgatója es főgépész­
mérnöke, E e h é r Miklós és mások.

— Bevándorlás Magyarországba. Érde­
kes levelet kapott a napokban Róder Adolf, 
a magyar nyelv megtanulására való önoktatási 
levelek szerzője. Egy Schleswig liolsteini nagy- 
birtokos intézte azt hozzá, aki pár hónap óta 
az említett műből magyarul tanul, minthogy 
szándéka Magyarországba telepedni s itt egy 
nagyobb terjedelmű földbirtokot vásárolni. Az 
utóbbi hetekben azonban a németországi la­
pokban olyan czikket olvasott Magyarország 
közbiztonsági, közigazgatási s egyéb "állapotai 
tói, különösen a pedig a magyarországi néme­
tek „elnyomatásáról“: hogy szándékában meg­
ingott. Róderhez fordult tehát felvilágosítást 
kérni a (felől, hogy valyon nem volna-e kocz- 
káztatott dolog, ha bevándorlási tervét végre­
hajtaná. Természetes, hogy Ródor sietett őt 
figyelmeztetni, miszerint ne higyjen e német 
lapok túlzó hazudozásainuk és ne engedje ma­
gát holmi magyarfaló czikkek által szándéká­
tól eltérittetni.

— Nagy fontosságú magyar találmány.
Elkiuger Illés budapesti fény kész a kép- 
sokszorositási eljárás terén fölötte érdekes és 
fontos találmányt tett és szabadalmaztatott 
magának. Sikerült neki ugyanis a fényképezést 
a könyvsajtó hasznára fordítani, oly képen, 
hogy bármely felvett fénykép egyenesen a 
könyvnyomdában sokszorosítható Ez eljárás 
által minden lefényképezett tárgyat : akár 
arczképet, akár tájképet, építészeti müvet vagy 
festményt, rajzoló nélkül, a legrövidebb idő 
alatt, több ezer példányban, a könyvsajtóban, 
a szöveg közt és avval együtt lehet nyomtatni. 
Ez a sokszorosítási eljárás terén oly haladás, 
mely kiszámíthatatlan előnyökkel bir,

Legszomorubb napunk.
i.

*)A debreczeni csata
(1849. aug. hó 12-án.)

Nagy Sándor már aug. 1 -én értesült, 
hogy Újvárosnál 45,000-nyi muszkasereg áll. 
Ez ugyan épen kétszerte haladta meg számra 
nézve az ö hadtestét, mely Korpouay dandá- 
rával mintegy 7ö00-ra ment. Mivel azonban a 
debreczeni nemzetőrség, mely a múlt évben a 
bács-bánsági háborúban osztályonként résztve­
vőn, jobbára megszokta volt a tüzet, hozzá 
csatlakozni Ígérkezett, ö beváraudónak vélte 
az ellenséget; s a város nyugati oldalán ak­
ként álütá fel hadait, hogy jobb szárnya, me­
lyet Korpouay dandára képezett, a város er­
dejére, bal szárnya a szőlőkre támaszkodott. 
A közepén csak löoü embert hagyott hat 
ágyúval, mert oda váratott erősítésül a nem­
zetőrség ; bal szárnyán, melynek hátrálás! vo­
nalát kell vala fedeznie, 4500 embert állított 
fel lü ágyúval. Abban mindenesetre hibáztat­
ható Nagy Sándor, hogy jobb tudósítókat nem 
ügyekezett magának szerezni Újvárosról; mert 
ezek meghozhatták volna neki, hogy ott nem 
15, hanem legalább 50 ezer muszka van éji 
szálláson, magának Paskevicsnak fővezérlete 
alatt Midőn az ellenség közeledett, nagy szá­
máról már lehetetlen volt képezni helyes Íté­
letet, mert a messze vidéken kiterjedő, ma- 

a sik téren nem enged 
hogy magok az előőrsök 
öt észre, midőn előhadai

gas szárú kukonczás 
kilátást. Ez volt oka, 
is csak akkor vették
ezek elejébe bukkantak.

Nagy Sándor, tiszti karának főbbjeivel a 
városban ebédnél ült, melyet a polgárság 
adott tiszteletükre, midőn az ágyúzás kezdete 
tudtára hozta az ellenség megérkeztét. 0 
azonnal táborába sietett. Görgey állítása sze 
riut, tisztikara főbbjei, látván a muszkák rop­
pant tömegeinek kifejlését, sürgetve kérték 
volna öt, vonuljon vissza az aránytalan erő 
élői, mire azonban Nagy Sándor nem hallga­
tott. 11a ez való, a vezért kétszeres vád ter­
heli, hogy hadtestét idején nem vonta ki a 
veszélyből. Mások szerint az is indította volna 
a tábornokot elfogadni a harezot, mivel érte­
sült, hogy Görgey s környezete 
őt háta mögött e r é1y s bátorság 
hiánya miatt gúnyolják; most te­
hát, midőn a magas kukoriczástól gátolva 
egyátaljábfiu nem Ítélhette meg az ellenség 
nagy számát, nem akarta magát kitenni u;abb 
gáncsoknak.

Legyen bármiként, a csata megtörtént és 
nagy veszélyt hozott a hadtestre. Eleinte bal 
szárnyának ütegei nagy veszteséggel űzték 
ugyan vissza egy dzsnlás ezredet, mely az 
elejébe küldött négy huszár-századot meg­
nyomta ; de majd a gyalogság tömegei is ki­
fejlődtek s ezeknek ellenállhatlan lökése s az 
öldöklő ágyutüz pusztítása előbb a gyönge 
jobb szárnyat, majd a középet s végre midőn 
az oroszok a városba is behatoltak, a bal- 
szárnyat is futásra kényszeriték. A vert had 
a Berettyó felé mintegy két mértföldnyire tize- 
te:t, miközben összesen majd kétezer embert 
vesztett el. Holtak és sebesültekben mintegy 
250 volt a veszteség ; a többiek fogságra ju­
tottak. Hogy még nagyobb nem lett a vesze­
delem, csak annak köszönhető, hogy a hu­
szárok — bár számra kevesen — több Ízben 
bátran összecsajitak az üldözőkkel. Nagy Sán 
dór másnap a Berettyó mögé Keresztesre, 
4 én Nagyváradra vonult. Az oroszok 200 -ra 
számiták holtjaikat és sebesülteiket; ezen 
utóbbiak közt volt Kuprianoff tábornok is, az 
egyik hadtest parancsnoka, ki egyik lábát 
vesztette el.

Görgey a csata alatt, mint a 
táborában levő Sze me re tudó­
sit, V á m o s-P ércsen Debreczen- 
tői két órányira, szállásának 
udvaráu gyermeki játékokkal 
mulatott tábor ve zérkara tiszt­
jeivel s midőn az ágyuk dörgé­
sének hallatára némelyek úgy 
vélekedtek, hogy mégis jó 1 e n- 
u e futárt küldeni Debreczen be, 
azt egyáltaljában nem engedte meg; h a- 
nem valóságos kárörömmel 
monda meghittebbjeinek: „A 
gyava, bizonyosan meg fog veretni. . . Két­
ségkívül legalább ötezer emberrel kevesbiink 
lesz e napon. .

V n.
/ A debreczeni nagy égés

— 1851. aug. hó 2 áu. —
Folyó hó 2-dik napja nem egy tekintet 

ben emlékezetes marad Debreczenre nézve. 
Ekkor volt ugyanis a nem egészen érdektelen 
debreczeni csatának második évnapja ; és az 
erre következett éjjel rohanta meg e várost és

*) Horváth Mihály: „Mafüg­
getlenségi h arénának története 1848 
49-ben.u Harmadik kötet, 432. 1.

környékét egy oly nagyszerű égiháboru, mell­
hez hasonlóra a legvénebbek is alig emlékez­
nek, s mely valóban túljárt a legmerészebb 
képzelődés halárain is.

A csata napjának estélyén feljártam az 
ütközet mezejét, óhajtván különösen meglátni 
azt, vajon maradt-é valami jele a természetben 
annak, hogy e mező két évvel ezelőtt halál 
mezeje volt, s hogy lesz é valaki az ott járók 
közül, kinek tekiuteteből olvashatná az idegen 
hogy e helyen két évvel ezelőtt bőven omlott 
az emberi vér.

A természetben semmi jel azon igényte­
len sirhalmokon kívül, melyek nagy részben 
muszkákat fedeznek s melyek a járt utak nil 
oly felre esnek, hogy azokat a kereső is alig 
talá hatja meg. Az emberek pedig, kik e me­
zőn elhaladtak, inkább a jövő vásárra számit- 
gatni, mint a múltra emlékezni látszanak. X e- 
zérek parancsszava helyett a nyáját terelő 
pásztorok kurjantása, s agyuk dörgése helyett 
kolompok kongása hallott a mezőn. Csendes es 
visszaemlékezés nélküli volt minden ! Marat­
hon mezeje jutott eszembe, melyen az ottani 
csatában elesettek sirhal mi voltak, amelyekből 
az ős görög költői képzelődése minden éjjel 
látá a csontváz-harczosokat felkelni, egymással 
viaskodni s hallotta a háborogva nyargaló har- 
czi mének nyerítését. Szép és nemes képzelő­
dés volt ez, mely az emlékezet s gyász kön­
tösében elzarándokolt a harezmezökre, hogy 
ielköltse : a hazáért elhullottakat sírjaikból, 
hogy azok iránt háláját megmutassa s hogy 
általok a jeleu és jövő nemzedéket magasabb 
érdekek figyelembe vételére s nemes czélokén 
küzdésre lelkesítse.

Ily gondolatok közt vártam be a nap tel­
jes lenyugvását, s ballagtam hazafelé. Még ek 
kor semmi előjele sem látszott látkörünkben 
annak, hogy a következő éjjel a természet va­
lamely nagyszerű tüneménynyel meglepni vagy 
megrohanni akarna bennünket. Tíz és tizenegy 
óra tájban azonban, az ég aljáról csaknem 
minden oldalról erős villámlásokkal fenyegetve 
s valami rettentő komolysággal kezdtek gyü­
lekezni a fellegek. Éjféltájban pedig más oly 
teljes vihar, oly iszonyú égiháboru kezdődőt’ 
fejünk felett, hogy annak leírását csak meg­
kísértené is gyermeki balgatagságnak tartanám 
midőn tudom, hogy a természet erejének na- 
gyobbszerü nyilatkozatai sokkal magasabb és 
fenségesebb régiójába esnek a változások or­
szágának, mintsem hogy oda törpe eszünk rö­
vid íelfogá a felérhetne, s lelkünkre a féle­
lemnél, elálmélkodásuál s istenimádásnál egyéb 
liszt várakoznék.

Mindenki bizonyosnak (arthatá közülünk 
hogy ezen égiháboru ártalmas villámhullások 
nélkül nem fog elvonulni fejünk felől. Nemso­
kára éjfél után a vészharangok zúgása adá 
tudtunkra felelmünk alapos voltát. A város 
delny ügeti szélén, az úgynevezett újsoron, az 
ispotály! külváros és salétromház közelében 
nem egy, hanem két villám csapott le, szinte 
egyidőbeu és egymás mellé, s gyújtotta fel az 
ottani könnyen éghető házfedeleket. Egyik a 
villámok közül egy kőkémény tetejét kettére- 
peszté s irányát csudálatosán változtatva, a 
konyhaajtó mellett, a ház vályog falában, csak­
nem függélyes irányban, mintegy félöluyi lyu­
kat zúzott.

A főiskolai tűzoltóinak, kik épen ezen éj 
előtti délután próbálták fel tűzoltó gépjüket, 
a vészharangok zúgására tüstént talpon voltak 
s a folytonos csattogás, zápor és villám da­
czára, szélben, sárban önmaguk nagy gyorsa­
sággal vitték tűzoltó gépjüket. Mire a vesze­
delem helyére értek, már három ház teljesen 
lángban volt s a következő hármat megmente­
niük csudálatos és szinte hihetetlen eróieszi- 
tésökkel sem lehete, mivelhogy azok egymás­
tól csak kétölnyi távolságra lekiuPek : s ha a 
vihar erős szele nem hajtotta volna is a lán­
got egyikről a másikra, a hozzájok iérhetet- 
len-ég miatt egymástól a legcsendesebb időben 
is valószínűen elégjek volna. Az ily esetek .»i, 
tanulságot vehetnének az illetők, hogy a házak 
között a tűzveszély terjedésének sikere» s 
gyors meggátlása tekintetéből legalább négy 
ölnyi távolságnak kell lenni. A hatodik meg­
gyűlt ház hátamegett mintegy négy ölnyi‘ szé­
lességű köz van, melyet ennélfogva már kozr 
lehetvén venni, a tűz további terjedésének rop­
pant erőmegfeszitéssel s lankadást nem ismém 
liuzgósággal szerencsésen gátat vethetéuek. 
Ilouy ha ezen kedvező körülmény s a tanuló 
ifjak önfeláldozása nincs, minden kétségnélkul 
legalább 30—40 ház lesz áldozatja a tűznek, 
melyet a szél egészen a város megfelelő vé­
géig vitt volna magával.

Midőn itt a tűzvész a lehető legnagyobb 
mértékben dühöngött s az oltás javában folyt, 
egyszer a többek közt egy rendkívüli csatta­
nás és villámlás történt, melyre minden kéz 
megmeredt, minden szó elállott, s egy perc/ig 
mindnyájan úgy voltunk, mintha kővé váltunk 
volna. A villám, mely gyújtó nem vala, tőlünk 
mintegy 300 lépésnyire az ispolytályi külváros



tornyát, üté meg s valószínű, hogy ugyanek­
kor egy másik esett az égő lángok közzé is. 
A toronyba csapott villám menetelének iránya 
igen csodálatos lehete, én azt ki nem tanulha- 
tám; legven elég tehát csak annak még lát­
ható eredményét megemlíteni. A torony déli 
oldalán, a bádog tető eresze alatt az óra kőre 
s nevezetesen a kettős szám felett terjedel­
mes helyen zúzás látszik a párkányon, mely 
kétségeukiviil a villám munkája volt; de hogy 
itt átlyukasztotta volna a falát, annak sem 
nyoma, sem hihetősége nincs. Ezen alul sem 
mi nyoma nincs a villámnak, egészen a haran­
gok alatti osztályig, itt már az óraház desz­
kázatának egyik szegletét hosszára lehasitotta; 
egy mintegy kétölnyi magasságú lépcsözetnek 
mintegy negyedét, (ideértve a kemény s mintegy 
ö ujnyi széles s (1 ujnyi vastag genrendáz.ü 
egy részét is szét zúzta, a kisebbik órakö- 
löuczkövet ketté hasította. Ezen túl, hason­
lóan a déli oldalon, látszik zúzásának, sőt a 
faiba bementének nyoma, hol dűlt irányban 
mintegy egy ölnyi hosszú lyukat ütvén a lal 
belsejében, egy ablak felső boltozatánál kijött, 
s annak óuait elolvasztván, üvegeit megfüstöl­
vén, egy öreg ember hiteles szemtauusága 
szerint, a földbe rohanva elenyészett. A torony­
ban a villám beütésének perczében a liaran 
gok zúgása megszűnt s a két harangozó ma­
gánkívül lön s eszmélet nélkül váuszorgott le 
a toronyból. Az egyik, kinek haja, társának ál­
lítása szerint, a villanytól szikrázni látszott, 
szinte halálos beteggé lön.

Ezen ily közel veszély legkevésbbé sem 
gátolá, sőt buzditá a tűzoltók működését, kik 
itt oly egyedül voltak, hogy rajtok kivül tiz 
ember alig foglalkozott az oltással. Ennek 
eredménye volt az is, hogy az oltó gépek víz­
zel a kutak és vizesrhordók hiánya miatt, fe­
lette szűkön láttathattak el; mígnem maga a 
természet bőven nem szolgáltatá a vizet s zá­
porból gyűlt patakokból, városi dolgozó kezek 
hiánya vala annak oka is, hogy a város derek 
es tökéletes nagy tűzoltó gépe munka és ha­
szon nélkül elhagyatva állott volna, ha ezen 
is a tanulóit ak nem működtek volna.

Nem is csoda, hogy e rettenes veszede­
lem idején minden családapa es családtag övéi 
mellett maradt, bátorítván és vigasztalván azo­
kat s nem tudta, hozy méh perczben sujtot 
le a villám az ő feje felett. Épen ezért külö­
nös elismerést s dicsőséget érdemelnek azon 
kevés hadi és polgári lötisztviselők, kik jelen­
létükkel nemcsak emberszeretetöket bizonyi- 
ták be, hanem a munkálkodó tanulók buzdítá­
sára is nem keveset tettek, kiknek nemes el 
s/átitságából legyen szabad egy pár adatot leg­
közelebbi tapasztalásomból felemlíteni.

„Vonjuk be ide a gépet !“ kiáltanak mint­
egy parancsolva az ifjak, vezetőjükhöz; két 
égu ház közé mutatván, hol a távolság c ak 
kétölnyi vaia. „Az nem lehet, mert halálos ve­
széllyel jár s különben is sikertelen lenne,“ 
Ideit vezetőjök. Nem ért sémit e megintés; 
bevonták a gépet a kívánt helyre s előbb ösz- 
-zecsaptak s lángok fejők felett, mint onnan 
csak egy lépést is tágítottak volna. Az utolsó 
égő ház hátamegett igen czélszerü állomást 
foglaltak el egyik ultúgéppel, de a vastag füst 
csakhamar veszélyesen előzőidé e helyet. 
„Menjenek ki innen a gyengébbek!“ „Iluzzá- 
ki a gépet!“ kiált hozzájuk több Ízben veze­
tőjük s ők erre megkettőztetett munkával fe­
leitek ; s elébb elenyészet a füst és láng, mint­
sem ők egy lépést is mozdultak volna Más­
rész az égő fedelű házba és annak padjára 
hatolt, részint némely javak megmentéseivel, 
részint a még fent s égésben levő fedél leliá- 
nyásaival foglalkozván.

Ugyanezen éjjel s ezen viharban még 
igen sok helyre leütött a villám a városban 
es a vidéken, de gyújtó tudtommal egy sem 
volt.

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
A FÉNYŰZÉS.

Társadalmi életünk megizmosodott bál­
ványa, melyről mindenki kárhoztatólag szól, s 
melynek mindenki áldoz.

Halálos ellensége az egyszerűségnek, me­
lyet rég eltemetett s melynek sírja felett dia­
dalmi jelvény gyanánt emelkedik a magasság­
ban, mint gioriette, büszkén ragyogva le a 
halandókra, kiket bűvkörébe vont.

Pezsgő vérü, ezerféle csáppal biró szörny, 
mely magához ölel és agyon szőrit.

Korunk Molochja, melynek igen sokan 
nemcsak összes vagyonukkal, hanem erkölcseik­
kel s jellemükkel áldoznak osztály különbség 
nélkül.

Társadalmunk leglegvőzhetetlenebb liatai 
mássága, a mely nem kérdezi, mennyi a jöve­
delmünk, az emberi osztály melyik' iészéhez 
tai tozunk s mily arányban járulunk a köz­
teherviseléshez, hanem sokszor kiveszi az éhező 
szájából a falatot, lepusztitja a család fájáról 
a koronát, lopni és gyilkolni tanít.

És mi ily hatalom ellen szálljunk síkra 
gyenge toliunkkal, még arra is bizonyos kilá­
tással, hogy a bálványozók kikaczagnak ? Mi­
dőn alig van lap, melyben százszor és ezer­
szer ne Írtak volna e megrögzött kór, e bizo­
nyos veszedelembe sülyesztő bálvány ellen?!

Mi se legyünk i különbek laptársainknál, 
teljesítsük hivatásunkat; úgy is tudjuk, hogy 
kinevetnek érette. És ha talán találkoznak 
olyanok is. a kik helyesléssel pecsételik meg 
szavainkat: vájjon fog-e azokon a szó? nem-e 
mások szemében látják meg a szálkát s a ma­
gukéban nem látják a gerendát.

Azután micsoda előjoggal bir az a sajtó,

DEBRECZEN.

Egy szegény kézműves, ki a leirt tűz­
vész helyétől nem messze lakott, miután ott 
néhány óranegyedet leginkább csak nézéssel 
töltött el, haza ment, lefeküdt s egy óra múl­
va meghalt. Különös neme a halálnak!

Ezen több tekintetben igen érdekes fel­
jegyzés, amint azt úgy iránya, mint emelke­
dett irálya mutatja, közzétételre volt szánva. 
Fel is küldetett a „Magyar Hírlap“ szerkesz­
tőségéhez, ezen lap 1851 aug 15-ki (536.) 
számában, a policia censurája miatt, legszebb 
részaitöl megosztva s igy igen csonkán jelent 
meg. Jónak láttam azért, épen alkalomszerü- 
leg karminczkét év elmúltával, ismét, de most- 
már a maga egész teljességéjen, közrebo­
csátani.

Közli: Révész Kálmán.
Az elitéit végperczei,

Fésűs Lajos tegnap délután époly nyu­
godt kedélylyel töltötte az időt, mint a dél­
előtti órákban. Mintegy három óra tájban meg­
érkezett a fájdalomtól megtört anya, kit táv­
iratilag értesítettek fia sorsáról, az anyával 
együtt bejött az elitéltnek Julis nevű nő­
vére, egy 17 éves leány.

A közönség, mely az iparos itjak egyleti 
helyiségében gyűlt össze nagyszámban, hogy 
Fésűs Fajos érdekében kegyelmi kérvényt 
küldjön Ú felségéhez, továbbá gr. Degen- 
f e 1 d Kristóf kér. parancsnokhoz Temesvárra, 
értesült az anya ittlétéről, elhivatta őt, s az ő 
nevében is menesztettek sürgönyöket kegye­
lemért, vagy az Ítélet végrehajtásának t'eltüg- 
gesztéseért. A közönség nevében a tábornok­
hoz intézett távirat következőleg hangzik:

„Fésűs Lajos 39-ik gyalogezredbeli altiszt 
halálos ítélete kihirdettetveii, az ügy lefolyásával 
ismerős itteni polgárság körében általános 
részvétet keltett. Exellencziád kezűben Ö cs. 
és apostoli kir. felsége mint legtöbb és legke 
gyelmesebb hadúrunk úgy az itelet végrehaj­
tása mint a kegyelem. Nem a katonai hatóság 
önálló törvényes intézkedéseiben illetéktelen 
beavatkozás, annál kevésbé a hozott Ítélet el­
len daczolás avagy épen demonstrate vezérel 
minket midőn kegyelemért esedezünk; hanem 
a debreczeni polgárság általános részvéte és a 
fenforgó enyhítő körülmények, melyeknek ke­
gyes figyelembe vételével legfőbb hadúrunk 
eminens jogának alkalmazását sürgősen és mély 
alázattal kérjük. Az Ítélet végrehajtása holnap 
reggel 5 órára vau kitűzve.

Több száz debreczeni polgár nevében 
Márk Endre ügyved.“

A második távirat szinte» a polgárság 
nevében ő felségéhez inteztetett következő 
tartalommal:

„Fésűs Lajos 39. gyalogezredbeli katona 
halálos Ítélete holnap reggel 5 órakor kajta- 
tik végre. Az enyhítő körülmények egész sora 
forog fen. Felséged mint legfőbb hadúrnál az 
Ítélet avagy kegyelem. Alattvalói hódoló tisz­
telettel fordulunk felségedhez, mint a kegye­
lem osztogatásában mindenkor bőkezű uralko­
dóhoz, kegyeskedjék, tekintve a mély fájda­
lomtól megtört édes anyát, kinek férje szeme 
világát veszté, másik fia munkaképtelenül el- 
nyomorult, az Ítélet végrehajtását felfüggesz­
teni.

Alattvalói hódolattal.“
A harmadik táviratot maga a megtört 

anya intézte gr. Degen féld tábornokhoz 
Temesvárra. Ez igy hangzik :

„Fiam Fésűs Lajos halálos ítéletét leg­
több hadurunk felhatalmazásából excellentiád 
jogosult felfüggeszteni, a végrehajtást meg­
akadályozni, kegyelmet nyújtani, a megtört 
anyai szív mély fájdalomtól sújtva esd excel- 
lentiádhoz a fenforgó enyhítő körülmények ke­
gyes figyelembe vételével a kegyelemért. Fér­
jem félkezü, világtalan, másik gyermekem el- 
nyomorodott, egyetlen reménységem ő lenne.

hogy mások szabadságát akarja korlátozni? 
Manapság nincs rend- és rangkülönbség (!); a 
ruházat, az életmód és a czimeztetés tekiute- 
tében valódi köztársaságot teremtettünk ma­
gunknak. Szabad akarata van mindenkinek. A 
szolgáló versenyre kel ur-asszouyával, a pol­
gári osztály a főrangúkkal; sőt sokszor túl is 
szárnyalja ezeket, vagy ha nem engedi a pok- 
róez hosszúra való nyújtózkodást, megvetéssel 
nézi le a szerencse gyermekét, a milyen ó is 
tudna lenni.

A fényűzésnek minden korban voltak kö­
vetői azzal a külombséggel, hogy egyik ország­
ban és időszakban kevesebb, a másikban na­
gyobb .szenvedelylyel hódoltak neki.

Useink kénytelenségböl is egyszerűek 
volfak, mert nem találták fel maguk részére 
az ezerféle kényelemnyujtó eszközöket; nem 
volt kifejlett társadalmi életük, (!) no mi na­
gyon teldicsekedhetünk ezzel. Nekünk van ki­
fejlett iparunk, vannak szórakoztató helyeink, 
mindennap uj divatot teremthetünk s élvezet­
ről élvezetre járhatunk. És ki volna az az ön- 
megtagadó, a ki nem akarná felhasználni a 
lépten nyomon kínálkozó alkalmat?!

A fényes kirakatokban naponkint szebb­
nél szebb ruhakelmék ragyognak, a szabó, 
czipész naponkint tetszetősebb ruhát, czipőt 
mutat. Ki álhatna ellen még áldozat árán is a 
kísértetnek? meg kell venni, haladni kell a 
korral, mert különben azt mondja a világ : el­
maradottak és műveletlenek vagyunk.

Mert a műveltségnek az alapja ma már 
nem a lélek tisztaságában, nem az ész nemes 
gondolkozásában van, manapság müveit ember 
az ki, czifrán öltözik, urasan él, nyegle mo­
dorral bir. Ez a chic.

A korszellem igy alakult át. A mi régen 
fényűzésnek tartatott, az ma életszükséguek 
vagy legfőbb kényelemnek tekintetik. Hajda-

Esedezem a legmélyebb fájdalomtól sújtott 
szívvel, az Ítélet végrehajtásának felfüggesz­
tését.

Fésűs Józsefué.
Az anya még a királynéhoz is fordult 

egy utolsó kérelemmel, azonban, mindeme kí­
sérletek kárbavesztek, mert válasz sem ő fel- 
ségétő, sem a felséges királyasszonytól nem 
érkezett egyetlen táviratra sem.

Csupán gr. Degen féld Kristóf tá­
bornok Temesvárról este fél 9 órakor küldött 
sürgönyválaszt német nyelven Márk Endre 
ügyvéd úrhoz a hozzá intézett kegyelmi táv­
iratra, mely magyarra fordítva igy hangzik:

„Minden körülménynek több 
napi lelkiismeretes és legbe- 
hatóbb megfontolása után, nem 
voltam képes ezen súlyos kato­
nai vétségnél, legnagyobb saj­
nálatomra, kegyelmet osztani. 
Degen féld tábor no k.“

így szólt a kegyelmet vagy az Ítélet fel­
függesztését ridegen megtagadó távirat s ezzel 
Fésűs Earns sorsa végleg el lett döntve. Azon- 
ba >. még sokan remélték, hogy az ő felségé­
hez Ischl fürdőbe intézett táviratokra fog ér­
kezni a késő éji órákb n kedvező válasz s e 
végből megkéretett a helybeli távirdaállomás 
főnöke, hogy egész éjjeli szolgálatot rendeljen 
el ezen kivételes alkalommal, mit az állomás- 
főnök készséggel teljesíteni Ígért. De hát min­
den reménykedést tönkretett a nemesen érző 
emberek kebelében a mai szomorú reggel, 
midőn az elitéltet végig a péterfián, csapó és 
varga-utczán kiszállították a vesztőhelyre, vi­
lágos bizonyságául annak, hogy kegyelem se­
honnan nem érkezett.

Alább leírtuk ugyan a kivégzés jelenetét 
egész borzalmasságában, szabad legyen e he­
lyen egyúttal felsorolnunk azt is, hogy hát tu­
lajdonképen mi volt a bűne Fésűs Lajosnak, 
nehogy bizonyos részről azzal vádoltassék a 
sajtó, és a közönség hogy rokonszenvezik egy 
gonosztevővel s annak megmentése iráu‘ min­
dent elkövet. A ma felolvasott Ítéletből ugyan­
is, arról értesültünk, hogy három bűne volt 
Fésűsnek ; egyik az, hogy 2 frt 40 kr értékű 
liszt zsákot lopott, mely azonban megkerült ; 
a másik az, hogy Balog Imre kereskedésében 
6 frt 24 krnyi adósságot csinált; a harmadik 
pedig az, hogy Zeiteier József kajiitányra 
gyilkossági szándékból ráiött, de nem talált.

Ez utóbbi — kétségtelenül áll — sú­
lyos beszámítás alá eső tett. Igen, de az ok 
szüli az okozatot; lehet é képzelni, különben 
hogy egy katona, még ha csak káplár! rang­
ban van is, csujiáu privát passióból rálőjön a 
kapitányára ? E kérdésre nem kívánjuk meg­
adni a feleletet. A második, vagyis a lisztes 
zsák lojiása, egészen olyan dolog, hogy a ha­
lálbüntetés kiszabására szintén n m lehetett 
határozó befolyással: a harmadik pedig hogy 
6 frt 24 kr adósságot csinált, egyszezüen ki­
hágásnak minősíthető.

Ily felfogásból indulván ki a közönség is 
a szigorú ítéletnek más büntetés nemre átvál 
tostatását kérelmezte, mely törekvésének azon­
ban, mint már fentebb irtuk, semmi eredőié 
nye nem lett.

Fésűs Lajos kivégzése.
F ésiis Fajost, a Debreczenben állomá­

sázó 39 ik gyalagezred egyik káplárját ma 
reggel végezték ki a vasút melletti régi 
akasztó-helyen. Az elitéit a múlt éjjelt igen 
nyugodtan tölté a siralomházbau. Margitéról 
bejött aunyja Fésűs Józsefué és nővére, 
Fésűs Julis még az este vettek igen érzékény 
búcsút a fiútól, a ki az anya állítása szerint 
különben otthon mindig a legjobb magaviseletu 
volt. s mint a nyomorék szülék egyedüli tá­
maszát, testvérei közül, kik szintén munka­
képtelenek, legjobban őt szerették.

uában még a fejedelmeknek sem volt több két 
pár fehérruhájánál. Nem kinevetni való volna 
manapság két pár fehér ruha? VIII. Henrik 
király kedvese dicsekedve irta barátnőjének, 
hogy 3 inget és 2 pár czipöt kapott aján­
dékba. Ma cselédeink is gúnyosan, vagy leg­
alább is közönyösen fogadnák az ilyen aján­
dékot.

Ma a fényűzés fénykorát éljük, mert a 
látszatott szeretjük. Kénytelenek vagyunk be­
ismerni, hogy tömjénezünk magunknak, öutet- 
szelgök vagyunk s felpiperezvéu magunkat a 
sallangokkal', azt hisszük, hogy ezzel ember 
társaink felett legalább egy lófejjel kitűnünk. 
Versenyre kelünk különböző anyagai és erköl­
csi erővel egymással, azért hogy egymást le­
nézhessük. Ma mindenkinek jogában áll meg­
vetéssel nézni le másikat, az valójában különb 
nálunknál.

Fényűzés mindig volt, mert az emberek 
gyarlóknak születtek, tehát valószínűleg lesz 
is minden időben. Olyan az mint a levegő, a 
legszegényebb gunyhóba is belopózik. — Alig 
lehet észrevenni, hogy benn vau. Pedig ha 
megtekintjük ma a legegyszerűbb földmives 
hajlékát, nem egy oly czikkre akadunk, a 
melyről még a nagyapa és nagyanya mit sem 
tudott. Hátha csak a pár évtizeddel ezelőtt 
elhalt öregek felkelnének sírjukból és látnák 
a hirtelen elharapózott fényűzést, és ha tud­
nák, hogy mind azt nem ingyen adták, a sok 
sessió leolvadt nehány holdacsltára, mert kel­
lett a szeszlis székre, a kanapéra és a telje­
sen haszon és czéluélküli czifraságokra. Ha 
feltámadnának azok a becsületes, egész életüket 
nemes egyszerűségben, folytonos munkában, de 
megelégedés között eltöltött ősök és látnák 
unokáik fékevesztett fényűzéseit s bizony en- 
gedelmet is kérnek, hogy eltévedtek s még 
szolgálóikat is nagyságos kisasszonynak néz-

Az anya kétségbeesve borult fia nyakába, 
s könnyeivel áztatta arczát sokáig, alig tudtak 
egymástél elválui; a válás órája mégis elkövet­
kezett, a fiú letörölte könnyeit, s bátran biz­
tatta anyját és testvérét, hogy ne búsuljanak, 
majd megsegíti őket az isten.

Ma reggel öt órára volt kitűzve az in­
dulás a vesztőhelyre. Fésűsnek rendelkezésére 
volt bocsátva egy kocsi, de ő azt nem vette 
igénybe. Mellette Kádár Imre segédlelkész 
részesítette őt az utolsó vigaszokban, körü­
lötte szurouyos katonák. A menet után pedig 
a kiváncsi közönség óriási számban. így kisér­
ték Fésűs Lajost utolsó útjára. A menet igen 
lassan haladt; közben-közben megállott pihen­
ni, úgy hogy háromnegyed hétre járt az idő, 
mikor kiértek. Fésűs az egész utón Virginia 
szivart szítt, s azt tartotta kezében még akkor 
is midőn kiért.

A kettős hegy völgyében ekkor a kato­
naság négyszöget képezett, a hadbíró pedig 
felolvasta német nyelven az Ítéletet, mely ma­
gyar nyelven ismételtetett az elitéit előtt. Ek­
kor egy tiszt tudomására adta Fésűsnek, hogy 
jogában vau társai közül választani tetszése 
szerint, a ki szemeit be fogja kötni. Fésűs 
még akkor is elég bátran Ii ú t h Károly sza- 
kaszvezetőt szólitotta ki a sorból hogy sze­
meit kösse be; ez megtörténvén Fésűsnek 
még az a kívánsága volt, hogy engedjék meg, 
miszerint két legjobb barátját megölelhesse. F 
kívánsága azonban már nem teljesittetett.

Ezután letérdepeltették, kezeit összekul­
csolta térdén négy közkatona három lépés­
nyire közeledett hozzá, fegyverüket reá sze­
gezték, elsütötték és Fésűs összeesett. Az or­
vos gyorsan hozzá közeledett, megvizsgálta s 
konstatálta hogy Fésűsben még élet van. Ek 
kor ismét két katonát parancsoltak közelébe, 
kik ismét reá tüzelve, életét^ egészen kiol­
tották. 5, >■

A nagy számú közönség sírva és borza­
lommal nézte végig az egész irtózatos jelene­
tet. A négyszögben felállított bakák is töröl­
ték könnyes szemeiket.

Ekkor imára vezényeltek, a katonaság 
letérdelt, s a lelkész egy utólsó isten hozzá- 
dott mondott a kivégzett roncsolt földi uia- 

I radványaihoz s a katonákhoz intézett néhány 
j szavai után a holttest fekete koporsóba tétet- 
I vén, a kivégzés helyén ásott sírba öröknyuga 

lomra tétetett. Nyugodjanak porai békében!

Helyi hírek.
* Augusztus 2-ának, a debreczeni csata 

napjának emlékét, kegyeleteseu ünnepelte meg 
ma a város közönsége. Daczára annak, hogy a 
már reggel keletkezett nagy szél folytán az 
idő kedvezőtlenné vált, mégis nagy számú kö­
zönség gyűlt össze a főiskola előtti téren, 
hogy onnan a honvédsirokhoz kivonuljon. Az 
ünnepély sorrendiét a tanuló ifjúság állapí­
totta meg. Elől ment a tűzoltó egylet, utána 
az egyenruhás 48/49-iki honvédek, a városi 
dalárda, a tanuló ifjúság torna-egylet, a füg­
getlenségi párt és kör, az iparos ifjak egylete 
valamint egyéb társulatok és egyletek testü­
letileg és a nagy közönség. A menet a nagy 
szél miatt csak igen lassan haladhatott; kiérve 
a honvédsirokhoz, melyeket Tóth Mór kir. 
ügyész ur valóban dicséretre méltó buzgóság- 
gaí gondoz, a városi dalárda énekelte a Szó­
zatot, mely után Kelemen András joghall­
gató emelkedett hangon tartott emlékbeszédet 
adott elő Azután ismét a dalárda énekelte a 
„Vihariban czimü dalt, mire Kozma Zsig- 
moud esküdt felügyelő hazafias költeményt 
szavalt Ábrányi Emiltől. Az ünnepélyt befejezte 
a liouvédsiroknál a dalárda „Csatadal“ czimü 
éneke. Ezután a közönség visszaindult ugyan­
olyan sorrendben mint jött s az emlékkertben 
a honvédemléknél a dalárda a szabadságdalt 
dalolta, Megyaszay Gyula pedig Petőfinek

nék, de ha megtudnák, hogy ezzel a fényűzés­
sel nem gyarapodott ám az örökség, hanem 
inkább az uzsorára felvett kölcsöuök miatt a 
sessiós gazdából úri léhetü puczezos gavallér 
lett, kinek maholnap kubikus talicska terhe 
alatt kell görnyedve keresni meg napszámját, 
aligha utálattal nem feküdnének vissza, hogy 
korán lemaradtak ettől a czifra élettől.

És miként a gazdálkodók a fényűzés li- 
dércz fényétől csalogatva, bódultán rohannak 
bizonyos vesztükbe, ép úgy az iparosok, tiszt­
viselők és minden állású osztálya a társada­
lomnak, elmerülnek a fény után úszó nagy 
árban.

Mert az a megczáíolhatlan igazság, hogy 
a ki csak annyit ad ki, a mennyit bevesz, még 
nem fényűző ugyan, de nem is jó gazda; aki 
kevesebb ad ki, mint a mennyit bevesz: taka­
rékos; a ki többet ad ki, mint a mennyit be­
vesz : pazarló, tékozló; és végül a ki nemcsak 
hogy többet ad ki, mint a mennyit bevesz, de 
oly dolgokra ad ki, melyek nélkül könnyen el 
lehetne: már fényűző.

a túlságos fényűzés sehol, még a feje­
delmi udvaroknál sem jogosult, legalább köz­
gazdaságilag nem az, de a nagy uraknak a 
dúsgazdagoknak e tekintetben sok megenged­
hető ott, a hol, és a mi közönségesebb társa­
dalmi állású egyénnél vagy családnál egyálta­
lában kárhoztatandó.

Nem illő a felsőbb osztály utánzása az 
alsóbb rendűek által még akkor sem, ha nem 
vezett örvénybe, de megbocsáthatlan vétek 
helyre pótolhatatlan ott hol anyagi romlásunkra 
vezet. A fényűzés a társadalmi bajok egész 
lánczolatát vonja maga után. Maradjon tehát 
mindenki azon életmód, öltözet és háztartás 
mellett és azon határok között, melyeket szá­
mára a gondviselés a társadalomban kijelölt, 

i Legyen vezérelve egyszerűség és takarékosság.
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lendüek által még akkor sem, ha nem 
írvénybe, de megbocsáthatlan vétek 
[.tolhatatlan ott hol anyagi romlásunkra 

fényűzés a társadalmi hajok egész 
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■fi

„A nemzethez“ czimü költeményét szavalta el, 
végre befejezésül a dalegylet a Hymnuszt éne­
kelte. S ezzel az ünnepély véget ért. Felem­
lítjük ezúttal, hogy a névtelen hősök sírjai 
megkoszoruztattak.

* Dalestély király-hymnuszra. I árosunk­
ban múlt évben tartott országos dalár egyesü­
leti közgvülés alkotta amaz örökre emlékeze­
tes határozatot, hogy egy a magyar nemzetet 
kiválóan jellemző király iránti tántoríthatatlan 
hűséget és önzetlen tiszta hazaszeretete í 
ven vissza tükröző király-hymnusz készíttes­
sék melynek úgy szövege, mint dadama hu :i- 
fvjezést" adjon az alkotmányáért élni halni 
kész magyar érzelmeinek. A király-hymnuszra 
kettős pályázat nyittatott, egyik _ a szöveg, 
másik a megzenésítésre s az előbbire már be­
érkezett 110 pályázat, melyekből a bíráló bi­
zottság lesz hivatva a legtalálóbbat kiválasz­
tani, s annak szerzőjét díjazni. Ezen pályadij 
összehozása kegyeletes adakozásokból 
kell hogy létesittessék, mi czélból gyüjtőivek 
bocsáttattak ki, egyszersmind elhntc-ozta egy­
letünk, hogy ugvan e czélra folyó iió 0-én a 
Bika vendéglő szép és tágas udvarkertjében 
dalestélyt rendez, hogy annak tiszta jövedel­
mével az adakozások 'összegét nevelhesse. Az 
eszme városunk szülötte, tehát illő, hagy an­
nak megvalósításához méltókép járuljunk, s ez 
okból szabad legyen reménylenem, hogy az 
estélyünk a nemes eszméért lángoló közönség 
tömeges látogatásával tiszteltetik meg. Belépti 
dij 50 kr, kezdete ti órakor. Lengyel Imre 
dal- és zene-egyleti elnök.

* Felhívás hazai kereskedőinkhez és gyá­
rosainkhoz, Az államsegéllyel íentartott deb- 
reczeni kereskedelmi tanintézeten f. évi junius 
hó végén vallás-közoktatási, illetve földmive- 
lés, ipar s kereskedelmi m. k. iirngu minisz 
tórium biztosainak ellenőrzése mellett megej­
tett zárvizsgálatot ‘25 ifjú végezvén, hazafias 
kötelességének ismeri alulírott igazgaföság a 
hazai kereskedő-házak, gyárak, péuz- és biz­
tosító intézetek t. főnökeinek figyelmébe 
ajánlani e körülményt azon megjegyzéssel, 
hogy ha üzleti vagy irodaigya- 
k-írnokokat felvenni óhajtanának, 
ebbeli feltételeik szives közlése mellett a deb- 
veczeni kereskedelmi tanintézet igazgatóságá­
hoz fordulni méltóztassanak. Alulírott igazga­
tóság minden ezen ügyre vonatkozó megkere­
sésre készséggel ad felvilágosítást és ajánl oly 
szakszerűen képezett fiatal embereket, kik az 
üzleti teendők végzése mellett mint könyvelők 
es levelezők azonnal s a legszerényebb felté- 
t.e’ek mellett alkalmazhatók. Kelt Bebreczen- 
hen, 1883. augusztus 1. Cropper N János 
igazgató.

* Zeiterer József kapitány a 30 ik gya­
logezrednél Debreczenből Nagy-Váradra helyez­
tetett át. Mint értesültünk, e hó 10-éu távo­
zik el városunkból.

* A debreczen hajdúnánási helyi vasút 
építésére kiadott engedélyokmányt a hivatalos 
lap tegnapi száma közli. Az engedélyesek: 
II.-Böszörmény, II.-Dorogit és II.-Náuás vá­
rosok.

* Felhívás. Azon tisztelt urak, kik teg­
nap a Fésűs Lajos megkegyelmezése tárgyá­
ban szükségessé vált táviratok elküdési költ­
ségeihez hozzájárultak, szíveskedjenek holnap 
délelőtt 10 órakor az iparos ifjak egylete he 
hűségében a czélból megjelenni, hogy a feles­
legül megmaradt mintegy 30 forintnyi összeg 
hova fordítása tárgyában intézkedés történ­
hessék. Lőrincsák László.

* Gyászjelentés. Gerzon Ödön, cs. kir. 
nyug. őrnagy és neje Farkas Tullia s gyerme­
kei: Katalin. Adrienne; Gerzon Zsigmoud és 
neje Kállay Zsófia s gyermekei: Elemér, Káz- 
mér; Özv. Kraynik Alajosné szül. báró Vay 
Julia a legmélyebb fájdalomtól megtört szivvel 
tudatják felejthetlen édes anya, napa, nagy­
anya s a gyöngéden szerető testvérnek néhai 
özv. Gerzon Fereuczné szül. báró 
VAY KATALIN-nak folyó évi auguszt. hó 1-én 
reggeli 3 órakor, hosszú szenvedések s a ha­
lotti szentségek ájtatos felvétele után, életének 
77 ik évében történt gyászos kimúltál. Kedves 
halottunk hült tetemei a kis-mester utczai 1118. 
számú háznál, augusztus 1-én délután 2 órakor 
fognak beszenteltetni, s onnan a K’rály-Daróczi 
családi sírboltba a róm. kath. egyház szertar­
tása szerint örök nyugalomra tétetni; az en­
gesztelő szent-mise áldozat pedig ugyanott f. 
hó 3 kán, reggeli 8 órakor fog az egek Urának 
bciuutattatni. Mely végtisztésségtét-Ire roko 
mink, barátaink s ösmerőseink tisztelettel 
iieghivatiiak. Debreczen, 1883. augusztus hó 
i én Áldott legyen emléke !

* Kereskedők figy. Imébe. A kereskedel­
mi miniszter kibocsátott rendelete értelmében 
■t sertésektől származó mindennemű ezikkek 
ás gyártmányok Németországba csakis hatósági 
igazolvány mellett lévén szállíthatók, felhivat­
nak az ily czikkekkel kereskedő helybeli egyé­
nek, hogy ezen igazolványok díjmentes kiadása 
iránt Bogdán Imre alkapitányhoz fordul­
janak.

* A zenede-egylet, a folyó augusztus hó 
11-én szombaton délutáni 4 órakor a zenede 
helyiségén rendkívüli közgyűlést tar- 
tand, — melyre az alapitó és rendes tagok — 
kik talán bármi okból a külön meghívót nem 
kapták volna — ez utón is tisztelettel meg- 
liivatnak. Tárgy : tandíjak ügyének (; a növen­
dék ajánlási jog-kör rendezése. — Az el­
nökség.

* Gyermekszinház. A napokban egy ká- 
dasutezai háznál gyermekszinház tar­
tatott, melyben a „Betyár kendője“ czimü, 
eredeti népszínmű került szilire. — Az elő­
adás kitünően sikerült. — Sok tapsot arat­
tak B a 11 a i Béla és Loudesz Elek 
komikus játékukkal, inig másrészt Goldstein

Etelka és Feuervorker Szeréna tűntek 
ki, ez utóbbi különösen gyönyörű hangjával. 
A sikerült előadás a Rákóczy indulóval ért 
véget, melyet az egész személyzet énekelt. Az 
e czélra készített nagy sátor zsúfolásig telt 
meg.

* Csalónő. Egy Adler Fául nevű asszony 
czudarul rászedett egy hiszékeny szakácsnőt és 
egy szobaleányt, kiknek azt az Ígéretét tette, 
hogy előkelő urak szivét fogja számokra meg­
nyerni, s azok forró szel élőmtől telt kebellel 
hívek lesznek hozzájok a földi életben. De en­
nek kieszközlésére szüksége van uj ruhákra, 
arany gyűrűkre, végvásznakra, egy kis pénzre 
stb. a két szerelmes asszonynépség felült a 
csalónőiiek, s a kapott apróságokkal, melynek 
értéke több 100 forintnál, — odább áll. A 
tett feljelentés alapján, a kir. ügyészség kö­
rözteti Adler Fánit.

Ischia elpusztulása.
A romok között két nőt élve találtak.
A katasztrófa áldozatainak számát biz­

tosan megállapítani nem lehet. A holttestek 
kiásása és eltemetése szakadatlanul folyt, de 
a szerencsétlen egyének azonosságát megálla- 
jntaui igen bajos. I)r. Lebrun német orvos, ki 
a szerencsétlenség pillanatában Ischia szigetén 
volt, de szerencsésen megmenekült, a veszély 
első perezeibeu valóságos csodát müveit, ön­
feláldozása bámulatos volt. A tiórenczi segély 
bizottság tagjai a szerencsétlenség színhelyére 
érkeztek A bizottság száz tagot számlál, 
mindannyian erős, izmos fiatal emberek. A 
bizottság tegnap este indult, el Florenczböl, 
hol nagy tömeg kisérte ki őket a pályaházba.

A katasztrófa néhány másodperczig tartó 
függélyes lökéssel kezdődött, erre aztán gyen­
gébb vízszintes lökések következtek A lökések 
áltul okozott rázkódást N á ]> o 1 y b an is 
érezték. A földrengés középpontja Casa- 
micciolábau volt és pedig épen azon a ponton, 
hol ezelőtt két évvel is legerősebb volt a 
földrengés.

A rázkódás kiterjedése és mérve most 
hasonlíthatatlanul nagyobb volt, mint két évvel 
ezelőtt, mert az akkor épen maradt vendég­
lők, jiensiuiiok és fürdőépületek most mind 
összedőltek, vagy erősen megrepedtek. Casa- 
micciolában, mint hivatalosan jelentik, csak 
négy öt ház maradt lakható állapotban, a 
többi teljesen összedőlt. Az első lökés rövid 
ideig volt érezhető, de oly borzasztó erős 
volt, hogy a házak azonnal recsegve, ropogva 
összeomlottak s a lakóknak nem volt annyi 
idejük, hogy kimenekülhettek volna, mind- 
annyinkat eltemettek a törmelékek, agyonsuj- 
tótták a leszakadó boltozatok.

A szerencsétlenség színhelyét leírni le­
hetetlen. A látvány lorzasztóságát ecsetelni 
alig lehetséges. Óssze-vissza fekszik minden, 
a leszakadt épületrészek alól egy-egy elkékilt 
holttest sötétlik. A hullák iszonyúan el vauink 
toizitva, úgy, hogy alig lehet őket felismeri!. 
Az áldozatok száma Casamiceiolában legna­
gyobb. A kies fürdőn időző 2oOO vendég közűi 
igen kevés inenekü t meg.

Casamicciolán kívül legtöbbet szenvedett 
Forio, melynek 7000 lakosa közül kétezer 
hiányzik. Laceo, Pauza, Sochio, Fontana es 
Saiitangelo helységek romokban hevernek. 
Hogy hány meg hány ember vesztette itt éle­
tét, azt eddig képzelni sem lehet. A sziget 
székhelye, Ischia városa, megmenekült.

A katasztrófa borzasztó voltát nagyban 
növelte az éj sötétsége. Az eget sürü sötét­
szürke felhők takarták, az utczákat megvilágító 
lámpákat pedig a leomló házak összetörték. 
Sehol sem volt egyetlen egy égő szövétnek, 
egyetlen egy világossági sugár. E mellett az 
óriási romhalmaz nagyon megnehezítette a 
mentési munkálatokat A távirósodrony hálózata 
elszakadt, a duezokat a törmelék ledöntötte s 
Így a veszélyről a közeli Nápolyi távirati tton 
nem lehetett értesíteni. A sodronyhálózatot és 
a táviró összeköttetést csak másnap reggel ál­
lították helyre.

Nápoly városa, mely csak másnap reggel 
értesült a szerencsétlenség óriási mérvéről, 
mindent megtett a nyomor enyhítésére. A hajók 
szakadatlanul szállították a köiöuséget. Orvo­
sok, katonák, polgárok önkény! vállalkoztak a 
mentő szerepre, a város hatósága gondosko­
dott arról is, hogy az életben naradottak szá­
mára élelmi szereket vigyenek A hatóság ál­
landósította magát.

Nápoly kórházai zsúfolás" telve vannak. 
A vészbizottság barakk kórhizakról gondos­
kodott. A halottak kiásásával a törmelés el- 
tisztitásával a nápolyi helyőrséget bízták meg.
A feladat azonban oly óriási, íogy a katonák 
nem képesek a nagy munkává megmérkőzni. 
Forio városában és a szomsédos falvakban 
még igen keveset tettek, meri nincs elég em­
ber, a ki segíthetne. A kormáiy azonnal kor­
mánybiztost küldött a veszly színhelyére. 
Gondoskodva van arról is, bgy a katonaság 
létszámát szaporítsák. A kiásái munkálat igen 
veszélyes. Fájdalom, igen soka: áldozatul estek 
ügy-buzgalmuknak. A leomló falak többeket j 
megsebesítettek. Mindamellett számos polgári 
egyén is segédkezik a katoiiság munkálatai 
kői ül. A halottakat mind a szieten temetik el.

A forróság igen nagy, ahullák feloszlása 
igen gyors, a tőit tagok kikőélgése igen nagy 
hullaszagot terjeszt. A bűz agy mérve a ki­
ásás gyorsaságát akadályozzaA megmentettek 
közül az ijedtség és izgatottig miatt többen 
megőrültek. Ezekről azoubaua közhatóság és 
az egyesek áldozatkészsége 'ondoskodik. Itt 
azt hiszik, hogy a külfüld i segédkezet fog 
nyújtani a szerencsétlenek yomoráuak eny­
hítésére.

Nápolyban eddig ezer soesiiltet ápolnak. 
A halottak száma Casamiccdában körülbelül ■

3000, Laccoban 300, Forióban 700, tehát el-1 
tekintve a falvaktól, a halottak összes számát 
4 ezerre lehet tenni. A romok közül még min­
dig ásnak ki élőket is. Mind a mentő erőben, 
mind az élelmiszerekben hiány van.

A hadi és tengerészeti minisztérium a 
Nápoly a környékén levő helységekből az ösz- 
szes csapatokat a vészbizottság rendelkezésére 
bocsátotta. Nápolyből több hajó ment fertöte- 
lenitő szerekkel. Tegnap éjjel ismét éreztek 
éreztek több gyengébb rázkódást.

Egy páduai lap Írre szerint a sebesültek 
száma 8 ezerre rúg. A sebesültek nagy szá­
mát a mentés alkalmával megsérült katonák 
képezik.

Casamiecolát örökre elpusztultnak lehet 
tekinteni. A házak romjai valósággal hegyma- 
gasságuak. A mentőbizottság tagjai nem tud­
ják magukat tájékozni, mert a leomló házak 
az utczákat egészen megtöltötték törmelékkel.

Azt hiszik, hogy a halottak eltemetésével 
2 nap alatt készen lesznek. Azokat a szivszag- 
gató jeleneteket, melyek Casamicciolán leját­
szódtak, leírni alig lehet. A tragikus színjá­
tékba azonban groteszk epizódok is vegyül­
nek. így a színház öltözőjéből több pulcinella- 
öltözékbeu levő színészt és asszony! ruhába 
öltözött férfit mentettek meg.

Egy vendégfogadó órája a borzasztó ve­
szély pillanatában megállt. Az óra 9 óra 50 
perczet mutat.

A tudósítók alig képesek mindenről hü ké­
pet közölni.

A borzasztó jelenetek egymást érik. 
Anyák keresik gyermekeiket, nők férjeiket. A 
Monte Misericordia kórházban négy irgalmas 
testvér 24 beteg gyermek ápolásával foglalko­
zott. Mindannyian meghaltak. A kiáso'tt holt­
testek közt eddig 300 gyermekhulla volt.

Nápoly és Ischia közt folytouo-an három 
hajó közlekedik: az Electiic, a Margherita és 
a Leone. Ischia szigetén is több kórházat rög­
tönöztek. a nápolyi érseki palotát kórházzá 
alakították át, a katonai laktanyák és iskolák 
tömve vannak sebesültekkel.

Olaszország különböző városaiból 120 
orvos ajánlotta fel önkénytes szolgálatát. A 
casamicciolai színház és a deszkából készült 
nyári színház sértetlenek maradt.

A világ minden részéből részvéttáviratok 
érkeznek az olasz kormányhoz.

Palmier! tanár azon véleményét, hogy 
Ischia tulajdonkép nem földrengésnek, hanem 
íöldsülyedésnek esett áldozatul, Silvester! ta­
nár is megerősíti, ki már az 1881-ki kataszt­
rófának okául is a föld sülvedését tartotta, s 
ebbeli véleményét igen erős érvekkel támo­
gatta.

Hazánk s a külföld
— Eötvös Károly hires beszéde, mint 

lapunknak Nyíregyházáról távirják, harmincz- 
ezer szóból állott, a mi lapunkban körülbelül 
harmincz hasábot tesz ki. A beszéd tartott 
hat és egy negyed óráig. Ily roppant beszéd 
táviratozása u Hughes géjien, melyen pedig 
tudvalevőleg aránytalanul gyorsabban lehet 
táviratozni, mint a Morse félén, huszonkét 
teljes órát vesz igénybe. Érdekesnek tartjuk 
megemlíteni, hogy ily terjedelmű beszéd le- 
leirásához egy embernek folytonos Írás mellett 
legalább is 49 órára vau szüksége.

a nemzeti színházból sem, hol az operának 
sokszor megdicsért tagja volt. Csak a nép­
színház nem hallja és nem látja őt. Ott a Ká­
polnai rozoga hangja elég jó s ügyetlen, eset 
len játéka művészet. N y i I a s s y Pomponet 
fodrászt élénken játszotta, mig ellenben Kiss 
Mihály Larivodiére je kedélytelen gyarlóság 
volt. A karok szabatosan működtek, a rende­
zés kifogástalan. Megjegyezzük, hogy a keddi 
este Delin Henrik karnagy jutalomjátéka volt 
s Németh János és Dalnokiné a jutalmazott 
iránt való szívességből működtek közre. — 
Uitróiné asszony szerdán Dóezi „Csók­
jában egyik legjobb szerepét, Marillát játszá. 
D i t r ó i ur jutalomjátéka a jövő héten lesz. 
„René király leányá“-t fogják ez alkalommal 
előadni, a czimszerepben Ditróiué asszonynyal.

— Rejtélyes színigazgató engedély, Em­
lítettük a napokban, hogy Szigeti Széké 
rés Jenő kouceszió-ügyének kipuhatolására a 
magyar szinészegyesület igazgató tanácsa az 
elnökséget kérte fel. A legutolsó ülésben R i- 
bá ry József elnök, belügyminiszteri tanácsos 
azt jelenté, hogy ö a belügyminisztériumban 
meggyőződést szerzett arról, miszerint szi­
geti Székács Jenőnek csak dal­
társulati engedély adatott. En­
nélfogva az igazgató tauács elhatározta, hogy 
Szigeti eredeti engedélyét az illető szolgaid­
ról hivatal utján bekéreti, hogy a további lé­
péseket ez ügyben megtehesse.

Múzsák.
— Uj Schiller fordító, a legnagyobb két 

német költő epigrammáiból sok jelent meg 
már nyelvünkre fordítva, szórványosan — de 
külön egybegyűjtve C s a 1 o m j a i bocsátja 
közre először. Érdemes veterán Írónk, ki csak 
nem rég ajándékozta meg irodalmunkat Horácz 
ejiistoláinak értékes fordításával, Gőthe fordí­
tására még Greguss Ágossttól nyert buzdítást, 
ki azokból többet felolvasott a Kisfalud! társa­
ságban. És méltán, mert e fordítások hívek, 
gördülékenyek és költőiek. Az 59. 1. csinosan 
kiállított füzet B.-Gyarmaton, Kék László jó 
hirü nyomdájában jelent meg, teljes czime: 
„Goethe és Schiller epigram­
mái“ s mérsékelt ára 50 kr. Annyival inkább 
ajánljuk olvasóink pártfogásába, mert a tisz­
ta bevétel a csángók javára for­
dít t a t i k. Álljon itt néhány mutatvány:

A szent férfiak a bűnös embert és a b ü n ö s nőt 
Pártoljak főkép ; igy teszek én magam is.
Élni, szeretni az egy -- szerviemmel enyészik az élet 
Falra ha dobta, legott megkapta a gyermek a labdát, 
Szebb, ka barat-kézből röppen az újra feled.

Hitem.
Melyik a vallásom ? Miket ön nevez egy sem azokból;

Mért nem ? Vallásos mély hitem ennek oka.
ti ö t h e.

Női Ítélet.
Férfi o k o k b u 1 Ítél, a nő érzelme szerint igy;

Ahol nem szere , ot egyidejű eg — ítél!
Schiller.

— A budai színkörben kedden felettébb 
érdekes előadás volt, mely szép számmal von­
zotta a közönséget a nyári színházban. Lecocq 
mester gyönyörű zenéjü „Angotu-ját adták, a 
czimszerepben H a 1 m a i n é asszouyuyal, ki 
valóban bravourral énekelt. Szép hangja csengve 
viszhangzott a tágas teremben. Eleven játéka 
is általános tetszésben részesült. Halmainé 
asszony ma is igazolta, mennyire megérdem- 
lett kedvencze közönségünknek. Latige kisasz- 
szonyt D a 1 n o k i n é asszony énekelte. Ro 
konszenves, szép alt hangja van s a mi fő, 
iskolázott. Élénken mozog a színpadon s ba 
magyarul tisztán beszélne, az operette a leg­
kiválóbb erőt bírná benne, mert értelmes, ön­
tudatos színésznő. Németh János ur a vi­
dék, mondják, az ország első operette tenorja, 
mint Dalnokiné, veudégképen lépett ma fel s 
játszotta Auge Pilont. Gyönyörű hangja, ele­
gáns fellépése, könnyed fesztelen előadási mo­
dora nem ismeretlen a fővárosi közönség előtt-

Apró-cseprő,
— A gyermek bosszúja. „Lizi, 

miért tépted szét a harisnyádat?“ — „Mert 
a mama megharagitott.“ — „De hát mit te­
het arról az a harisnya?“ — „Semmit, de a 
mamának kell majd megfoltozuia,“

Egy kis ajtatoshoz.
Csak most liagyád el a kolostort.
Az istenfélő nénikét;
Ajkad rebeg imát imára 
S csak angyalokat emleget , . .

De jön idő, közelget is már,
És mi imádunk tégedet,
S min'tad a bálványimádók 
Poklokra is jut, úgy lehet.

Julius.

Midőn tavaly minden épületeim elégtek, 
nemsokára annak képzelése foglalá el léiké­
inél : mim maradt még, ami elveszhetett volna: 
S örömem mérsékletté báukódásomat.

Kiss János.

A társadalom mindig csak két osztályból 
állott : azokból, kiknek több az ebédjök, mint 

azétvágyuk, és azokból, kiknek az étvágyuk 
több az ebédjüknél.

________________________ C h a m f o r t.

Közgazdaság.
— Debreczeni ipar- és kereskedelmi bank

1883. évi julius havi forgalma. Bevétel: 
Pénzkészlet jün. 30-tól 9G39 frt 50 kr, kifizetett 
váltók után 217,922 frt 50 kr, kifizetett előle­
gek után 4790 formt, kifizetett kamatok után 
5844 frt 95 kr, kamatozó betét 108,881 forint
95 kr, érczjiénz eladás 510 frt (14 kr, érték­
papír 445 frt 58 kr, jutalék 31 Irt G8 kr, fo­
lyó számla 329,820 frt 9 kr, kifizetett kötvény 
580 frt, előleg bélyeg 7 frt 70 kr, nyomtat­
vány 16 frt. Összeg 677,990 frt G9 kr. K i- 
adás: Osztalékra 115 forint, leszámított 
váltókra 201,044 frt 89 kr, leszámított előle­
gekre 2220 frt, fizetett kamatra 2212 forint, 
34 kr, kamatozó betétekre 9l,G49 frt 92 kr, 
érezpénz 1973 frt 77 kr, értékjiapir 1141 frt, 
3 kr, szelvény 2717 frt 52 kr, folyó számlára 
296,082 frt 68 kr, üzleti költségre 259 forint
96 kr, előleg belyegre 9 frt 50 kr, tiszti fize­
tésre 550 forint, pénzkészlet augusztus 1-re 
18,014 forint 8 kr. Összeg: 677,990 forint 
69 krajezár.

— Húsárak 1884, augusztus 1-tól 8 ig: 
44 kr Rácz Györgynél czegléd-utcza 2599 sz. 
alatt, 46 kr rózsatér 6 sz alatt, 48 kr csapó 
utcza 10 sz, alatt, 52 kr Balogh Istvánnál 
piacz-utcza 4 sz. alatt, Magyar Gábornál pi- 
acz-utcza 1 sz. alatt, Nagy Józsefnél piacz-ut­
cza 3 sz. alatt, Szentessi Istvánnal piacz-utcza 
2 sz. alatt és rózsatér 11 sz. alatt, s végre az 
1-ső kóser székben a júaczon. — Minden többi 
bejelentett mészárszékekben pedig 50 kr. 
J e g y z e t: Magyar Gábor 4 székében 1 ki. 
hús nyomtaték nélkül 8 krral drágább.

Debreczen, 1883. julius 31.
— Tudósítás. 1833 ik év julius hó 31-én megtar­

tott hetivásárról: 1 mtm. Búza 9.00—9.40—9.20, 1 mim. 
kétszeres 700—6.80- 6_60, 1 mtm. rozs 6.50 - 6.30—600 
I mim árpa 600—5.90—5.SO, 1 mtm. zab ti.‘20— 600— 
5.80, 1 mtm. tengeri 6.50— 6.40—6.30, 1 mtm. köles 
700—6.90—6.80, 1 zsák burgonya 1.10,100 kló szalonna 
63 00-61.50—60.00. 100 kió háj 70.00—69.00—68.00.

A közönség köréből *j
T. szerkesztő ur!

A gázlámpák meglehetős késő n gyujtatnak fel. 
Télben, mikor hóvilág is van, öt órakor már égnek a 
lámpák, most meg, mikor már elég korán beesteledik, 
csak 9 óra után kezdenek égni. kivált a mellékutczákon. 
Pedig 9 óratájban legnagyobb a közlekedés estefelé. 1. 
hiányon könnyen lehetne segíteni!

Debreczen, julius 30.
Tisztelettel Sz.

*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csak a sajtóhatú- 
sággal szemben vállal felelőséget.

Szerk.

Szerkesztői posta.
Papp József urnák Nyíregyházán. — Ké­

rünk újra valamit! ítélet napján B. B.-nak a szűk 
ségböl elmaradtat kézbesítem.

Julius. Immár mindent hoztunk, de kár ám a 
papírnak mindkét oldalára írni!

Felelős szerkesztő: GÁSPÁR 
Kiadó KUTAS! IMRE.

IMRE



BROGLE JÓZSEF
gép- es rostalemez-gyára

BUDAPEST gyár: külső váci-ut, 
raktár: váci-körűt 68.

Ajánlj* minden gazdasági kiállításon ki- 
2 tűntetett

I Trieur-jei t
4^ váltható szitákkal.

Gabona tisztító-rostákat.
Tengeri-morzsolókat.

Szabadalmazott

hármas ekéket
közönséges és acél ekéket

cséplőgép-lemez-szitákat
gőzcséplő és járgáuycsép lökhöz.

Lyukasztott és hasított lemezek-1. mai
írok. méhészeti és technikai czélokra.

n.iüden egyéb gazdasági j 
gépelve t.járgány-cséplőgépeket

Továbbá e térén a legujabbat: : i

SCHMU) H. szabadalmazott nemzeti rostát, íj
■ 1882' au*u8z,us 3 áu ,7>567 “• alatt szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága: 4- V magas és 2- 4" széles, súlya 50 kilo át a 55 Irt, jgj

S _________ Árjegyzékek kívánatra ingyent és bérmentve. ®
É: $&umá------------ ------------- SHk JHHBÜSlÉ

F.rdt-iii erein. iit-me tUOzi orvosi ki-.lltUis Londoiibi.iÉ TÍÍm’

Három aranyéréin.

Ved-

Tomeny kivonat malátázott árpa, malatazott búza és zabból
indiai .uanrábl,*11^ “íi'..hár0m frai,0Dauem<ü'ől övezetett készítmény. Az angol, amerikai
kóriiae&ktiac ma« m.i. ' l' *' or,oil facultaeok kitűnőségei által rendeltetik s a legnagyobb 
aornaaazoau ma. maiata-ktvonatoknal többre bcciolik.

(7vir?a««r,,ii^i k*?!1 ^0k*1‘ta,1k i csupán * mi készítményünkre vonatkozik
Iáié an rag sértetlenül T, “lgv°.bb bó™er8t‘a uem baazuáitatik s ekkepen mindeu tap-
kesaüi t az momlant , **a“»rad. Nemei eljárás szerint a malaia-kivonat csupán arpábó
félek mero vaönaii e. » g'T * tf"r<’r^k 212 *• f»kig hevittessék, miáltal azonban a fehérnye 

mp*°''atlI)»I- és *z erieny csakucm teljesen elbontaná.

8

A maliin készítmények sorozata:
Alaltiss bor.'Liliin lieiiai, 

c komlóval
- mnsitokkal
„ uu.rtiahii-.Mni «-m vassnl
" prpsinuol én paurrealinncl.
- «‘snkauiaj olajjal.
” « é» phonporral
n » í-m jodfélelilel.
" « *'n paiicrvatiiint-l
„ joillélvlikt-l. 
r prptonokkal

pepsiiinel én pam-reatiitni-l 
iMalto Verbin.
Maliin alohoNphorsavHM sókkal.

„ phosphntokkal.
„ phosphorsavas vassal és clii 

niimel.
M.iltin phosphor . «-tiiiiiii , vas és 

«try rhiiiiinvl.
Maltin pltospboriisazekti tletésekkel 
Malto X'ibiirnin.

8

Nestle Henri
GYERMEK TÁPLÁLÓ LISZTJE
teljes tápszer csecsemők és 

mekeknek.
gyenge gyér

í.'gy doboz 90 kr 
Nagy erdem oklevél.

Különböző kiváló
kiállitá 

soktól
arany _________ ___

Jbizot/yif- 
r anyai

Gyári jegy.
IXestle Hem*i-íéle

tömörített tej.
Wtr Egy doboz 50 kr.
lóraktárnok Osztrák-Magvarország részére

F. B E B E l V K,
Becs I. Naglergasse 1.

Hécs és a vidék minden gyógytárában kapható.

Észrevételek es ké-desek MALTIN iránt.
Miért inri a maliin imalátázott lm -.a.

» árpa I több taplaio alkatreszt, mint a csupán 
arpálio készült kivonat ?

M rt a vagy bontás kimutatta, hogy zab 
es öuza több albumin es legeny-tartaluiu'anva- 
got tartanai, mint az arpa. A giuten. mely lm 
/»ban hoveu van, a gabona élék legiápláóbb 
alkatrésze s az egyetlen novenvi anyag, mely 
az életet tartósan feutartam kepes. A búzába" 

", '' * k-UIl'n van, más gabonákban jelenték­
telen. IL. bunt: Püvsiologv of mau 25 1 I á
iegenvtarulmu testek butát,an es zalumu könnyeb- 
Den oldhatók, mint arpaban s a/.ert a teilen 
tartók üragabban tizetik az árpadarái, ho'ott!iI17 ti h. I . ne tnkk/1 _ - _ . .

Ii erjeny, mely 
a közönséges

es

Miért van a malimban tő 
az emésztést előmozdiija. mint 
árpából készült kivonatban V

Mert az őrölt, buzaban foglalt glu.eu 
cerealiu eleg erővel btruak, a három gaboni- 
féleben, a keményítőt ezukorrá változtatni es a 
kúra fel nem hasznait erjenye a malatinlian 
visszamarad. A gluten és ceteahn eredő anya­
gokként hatnak, melyek ekeménvitőt előbb dextrin 
s később ezukorrá átváltoztatják. (L. Flint: Phy­
siology of man 53. 1. es Watt: Dictionary 
chemistry 1. k. 657 1. és II. k. 635 es 823.

Dr. William Robert es Dr. X. Milner- 
a bothergill tauaesa szerint a maltint az ételekkel

2000 a leghíresebb orvosok által, mint egyedül j. 
"v*' nak bizonyított es rendelt. "

Br. POPP FOtoYO&YSZEBE.
Erdem-ermek 

••.különböző kiáll

l.)

átvennék8eiMbbÓ1 TliS2amaraai darat >*<Oen kell keverni vagy etke.es közben

-an ÄStf Z.L f
mnT'tartaimaz.ik^kfvaU sokuím ara',>Jag készítményeink próba™1 megkuldhemök. 

termelő aikaireszagel bírnak u eS ^'slr . , . A maltin klímában es évszakban
m ... !)öl eltarthaió.
L”mSTwVXT 2y;r, p,laczk!,a"8 es 16 *'»*•"»

Quart-űvenftkhfln 1« 1 ^ 0 unciaval e9yezikT valamint Winchester-
Kanba,- 8 k1ben ls' me|yek su|y szerint 120 angol unciát tartanak
Kapható a magyarhoni löraUlarboii L DES KI

En«ébeitér *1.

IX E-n.il Budapest

is JiIEBIq
TTÍT Társulat M „
huMitonaw

áTurrr.v cakus j,q
'ntosbólÍDél-A*18^ ■

fele huskivonat
ziatetelisi kitűnő husiét

A Liebigfe
-''»hói*5 1,oz.---=‘»‘!r‘ miuno nusie! 
íilt* na^natva. nagy menta. 
Ksruaee*! .gr e heetartesben.t-gvcnpn! 
iont — 4o4 gramm lnvonetbol :90 
•aag ere; tégláid leves készíthető Vitt- 
íer, Koceogncz egy körülményes haszna- 

leli utösdas var. msiiékelve

, hi Hj ; !álo

^Skélibc nyomo«ír,c 
_minl alatt:

Kapható Dobrecaenben Csanak 
Kickl József Zelmos kereskedésében

József, Geréby Flilop

J: Szamos bizonyítvány 
t a legelső orvosi te-í 
< kintelyektól W&jS* t a s o k r o 
j Határozott ovas hamisítás ellen !
Ij 27 ev- ti át. kipróbálva !

Dr P O P P J.
• s. kir. udvari fogorvos (líécsben, Bognerga e 2.)

Anatherin-präparatumai.
Üres fogak kitöltésére

nincs hatályosabb es jobb szer, mint fogónja, melyet 
mindenki könnyen és fájdalom nélkül bele helyezhet ol­
vas fogaiba, mely aztán a fogreszekkel es fogiiussal tel­
jesen egyesül s a logakat a további elromlástól óvja s a 
fajdalmát csillapítja.

Anatherin szájvíz
n üvegben 1 frt 40 kr. a legkitűnőbb szer csuzos fogfáj- 
In dalmakban. gyuladásoknál, a foghus daganatai - esse 

beinél; fölolvasztja a létező fogköveket és megakada- 
lyozza annak uj képződését; az ingd fogakat a foghus 

I erőntése által szilárdítja s midőn a fogakat és togbust 
r minden artaimas tnyagtol megtisztítja, a szájnak kei- 

py Hemes tri-«eőségét lolcsönoz és mar rövid használat után 
i eltávolítja a kellenetlen szagot. 1 nagy palaczk 1 irt 

ív 40 kr, 1 közép 1 bt és 1 kicsi 50 kr.

Aiatherin fogpasta.
ky. Ezen keszitneny a lehelet irisseségét és tiszta

«agát fentar ja, aztnkivül a tógáknak bófeberséget költ 
jcsóDöz, azok romását megakadályozza és a fogkus- 
: erősbiti. Ara 1 lrt22 kr.

Dr. Pojp J. G. növóny-fogpora.
A fogakat ay szépen tisztítja, hogy annak na­

ponkénti használati által nemcsak a közönséges fog kő 
eltavolittatik, hamm a fogak zománcza is mindinkább 
tökeletesbüi. Egy djboz ára 63 kr. o.

Popp aomatikus fogpasztája.
Sok t v óta alegbiztosabb óvszernek fogfájás el­

len és a legkitünőb, szernek van elismerve a szajurvg 
és a tógák apoiasá.a es fentartasára Egy drb ára 35 kr.

POPP gyójyszeres növenyszappana
kitűnő toilettszer p ttanasok, kiölések, máj toltok es 
szí plő ellen, ugysziitén minden arezbör kiütések edeu. 
a bői világos es tietan tartás ara Ára 30 kr. (45 j 

A t ez. köziiseg felkéretik világosán Popp cs 
. kir. udvari togorvos éle készítményeket kérni, s csak az

olyakat fogadni ei. nelyek saját védjegyemmel vannak 
"íiíTáí ellátva.Kapható Debwczenbeu: Kothacauek, líöltl S 
vlwvJ/ Muraközy K„ Mihal,vies J., Tamassy K., Úrvényi, Ve- 

csey V. gyógyszerti-aikbau Csauai; József ftiszérke- 
reskedéseben, Iladlitz : Szilay gyógyszer , H.-Böször- 
meny: Korauyi G. gyógyszer.. Szoboszló. Trocsauvi 
, gyógyszer , Hitszeg Kovács gy., Szatbmár dr. 
Lengyel M gy . Bogiin S , Böszörményi S. gy., N -Kalló 
Maud, S., Hveszd* ti gy., Tisza-Lök. Pinter P. gv
GeTberCE ~ Szinyér- Várává!
ueroer D. gy., — Nauas: Ijvari gv., — Karczae 
Báthory gy.. Derectic. Beliczav gv", B.-Újfalu ■ Sár 

g} A ^aPuarad; NPiri ti- Racsek F. Ember I gy 
FüKkv ntal’ veU* A "aknai. N. Károly . leiimk 
^,Ü kí,°p’.g>- Ryitogyháza: Szopka A. Lederer 0
le ’es társa^Tok»1 t2“ °VÍ!S gy" Som)-v,): Rus/.ka 
K Ä gv., B -Fjvárcs : Tauffer
R D r-tklf í i E’ g}"-’ Caáth: Székely A. gy
PÍntáílFht V Rölchlrlj ««vfrek és Deutsch János! 
Pintér r. gyógy a ereizekuél

371. szám.
ÁRJEGYZÉKE

az „ISI \ A N“ gőzmalom
készítményeinek.

Saját raktárában.
Árak ausztriai értékben

Kötelezettség és engedmény nélkül 
készpénz fizetés melleit.

Zsákkal együtt.
A B. Asztali dara nagy és apró szemű 21.20 ® 
L. Szinte „ középszerű . 20.20 

20.00 
20.20 I 
19.40/ 
18.60 ) 
^■60 4

15.öO 1
14.
U.4b 
12 201 
10,

Királyliszt
Lángliszt..........................
Montliszt................................
Zsemlyeliszt 1-sö rendű

. . » 2-°d n - -
r eher keuyeríiszt 1-ső rendű 
Szinte , 2-od „ .
Közép kenyérliszt 1-ső 
Szinte , 2-od
,j. Burtta „ 1 -:-ö r

ít. Szinte „ 2-txl
Lábliszt..................... ..... y__ ej

• Veres liszt.......................... .....
Finom kor;,a zsákkal. .

n . zsák nélkül.
Durva korpa zsákkal . .

n r . zsák nélkül
Simáu őrlőit liszt zsákkal á 75 kg. 1 

n . „ „ zsák nélkül 1
Dara és liszt 25 ki. zse-kékb. 100 U. 
zacskóval együtt 60 hrral drágáin 

Debreczen, 1883. aug. 2.
A zsákok sulytartalma, — teljsuiy 

tisztasuiynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo 
10 11. 12. ... 50 „
Sima liszt . . . 75 ,

12.

Jelentékeny árleszállítás!
es thea-szállitást nagybani árakban ajánlunk 
posta utján, bérmentesen, utánvét mellett, zacs­

kókban 5 kilónként.
21. sz. finom arabs Mocca . . G írt G2 kr
22. sz. nemesített Menado . . . 5 „ 83 „
24. sz. Java I. sárga, nemes . . 4 „ 53 „
30. sz. Cuba, zöld, erős . . . 4 „ 65
27. sz. Gyöngy Mocca . . . . 4 „ 88 „
25. sz. Java 11. sarga, nemes . 4 „ 20 „
32. sz. Santos, zamatos . . . 3 „ 90
33. sz. Domingo, szapora . . . 3 „ 80 „
34- sz. Rio. erős..........................3 „ 50 „

Thea félkilónként 75 krtúl 5 írt 50 krig. 
Gyors és pontos kiszulgálat.
Mustrák szívesen küldetnek.

FUNKE & KORNBERG. Hamburg.

i

Salvator
első rangú vasirp utes savanyuviz.

lithium és bornátriumban gazdag forrás, or­
vosi tekintélyek által a iégzö és emész ti | 
szervek buru os bántalm i ál rendelve; —I 
kivá'ó szer H kő zvénv, hóly - g és vés * 1, 
•oknál. Borral használva igen kellemes j 
üditő-ital.

Kspható ásványvíz-kereskedésekben s legtöbb 
gyógyszertárban

Salvator-forras igazgatóság Eperjesen.I
Raktárak Budapesten főraktár ÉOESKUTY L I 

urnái. Debreczenben : Csanak József. Gereby Fülöp, | 
Richl J. Z uraknál

Titkos betegségeket
gyógyít legújabb tudományos kuta­
tások alakján, még a legkétesebb 
esetekben is, minden hivatás-zavarás 
nélkül Épen úgy k i g y 6 g y i-

tom a titkos ifjúkori biinök (Onaiiinf go­
nosz következményeit, idegbomlás és te 
hetetlenseget.

I>i*. BEIáLA,

tudós társaságok tagja sat. Paris, ti. Piacé de 
la Kation, ti.

Kutasii. i;: j

kő-nyom dijában , i;
mindenfele ^ ~[f£

hivatalos és magán- A
nyomtatványok — ieg 
egyszerűbbtől a legdi- y%-t
Bzesebb kiállitásig. — 
gyorsan é.s jutányos árak yy 

mellettkészittetnek. //> ‘
Üzlethely ßiplacz.
Hz. tiagy Károly ur 

házában. ,

----------- ----------- - -------- cícizeaue.
Debreczen, 1883. nyomatott kiadó KUTASI

1883

klóhzrl 
Helyben €» ]

Negyed évre

liyyrt j

d«-u kőelemén

I
ICSA TU V K\
1

tattak főj 
let fógon( 
Az első 
egyik sen J 
második : 
Tisza 
meny kövj 
zat V a 
Kalmanra 
nos a tiszi 
nokaul va{ 
leneben

l1

Egy t] 
indulást kt 
ságában te 
nappal.

Az izj 
jogosult, u^ 
tett el a 
mely méltá( 
minden eml 
hajtatott \

Egy 
.iára nezve 
léljeltbval" 
mely ek ne.k 
literen \ 1 1. ■ 
tettének 1 
követte el

A kát 
halálra itt 
lásson : az

Mi. ki 
szemlélői v< 
lelkiismereti 
nem akartui 
felindulásun 
némelyek ,t; 
sók. Ma az 
zetével mér, 
den résziéin 
véleményűn:

A kai- 
gorral vaun 
ez. mely a 
szállt nemz« 
tolt eszébe 
merte senki 
avagy a i 
ilyen
elleni vétse 
nek és leg 
nak azok, 
azt mondja 
is keli leg 
polgári tw 
nek felrak; 
csenek is. 
szét képezi 
elégségest k 
tarthatók 
minők a 
rend és fej 
kotva. Mié 
ember élet1 
osztály na . 
sámli mér: 
forgó e: yli 
polgári l - 
az Ítéleten 
val? Miért 
nyokban a 
olyan kérde 
czivilizáczi . 
a felelete

A kait 
szokott iépr; 
•-gy boldoga 
melynek les 
jiasztitia ke 
A fölebbval 
kényszerűét' 
emberiség, 
mellett neii 
dal kell ta

Tessék


